

拓展民营企业债券融资渠道，更好支持民营企业健康发展

为进一步推动债券市场更好支持民营企业改革发展，日前，中国证监会等三部门发布了《关于推动债券市场更好支持民营企业改革发展的通知》（以下简称《通知》）。主要关注点如下：

第一，《通知》的出台进一步完善了民营企业直接融资支持制度建设。积极拓宽多样化融资渠道，支持民营企业融资是金融市场发展的重要内容，债券市场也将在支持民营企业直接融资中发挥更大作用。2018年10月，国务院常务会议决定设立民营企业债券融资支持工具，以市场化方式支持民营企业债券融资，人民银行随即引导设立了民营企业债券融资支持工具，重点支持民营企业债券融资。2022年政府工作报告中也指出，完善民营企业债券融资支持机制。2022年5月，交易所债券市场推出民营企业债券融资专项支持计划，进一步支持和稳定民营企业债券融资。值得注意的是，民营企业债券融资规模仍有待进一步提升。2021年民营企业信用债发行总量约1.41万亿元，仅占当年信用债发行总量3%左右。在此背景下，《通知》的出台有助于完善民营企业债券融资支持制度的建设，进一步推动债券市场更好支持民营企业改革创新、转型升级、健康发展。

第二，《通知》从三方面提出了十二条重点举措，全面提升债券市场服务民营企业质效。一是加强服务引导，营造良好发展环境。《通知》明确，拓展知名成熟发行人名单；适当放宽受信用保护的民营企业债券回购质押库准入门槛；减免民营企业债券融资交易费用等。特别地，积极推动债券产品创新，大力推广科技创新债券，鼓励民营企业积极投身创新驱动发展战略，鼓励发行小微企业增信集合债券等。二是强化了监管要求，维护有序的市场生态。《通知》要求加强民营企业信用体系建设，切实

提升信用评级质量建设。同时，针对虚假信息披露等开展联合奖惩工作。在完善债券违约处置机制方面，推动各方综合利用多种市场化工具依法有序开展处置工作，提高处置效率。**三是提出多部门协同合作。**引导民营企业维护债市秩序。《通知》指出要建立三部门联络协调机制。建立民营企业沟通座谈工作机制，及时分析新情况，商议解决重大问题，确实保障各项工作落地落实。

第三，《通知》的出台将有助于进一步改善民营企业融资环境，支持民营经济健康发展。民营企业在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生和扩大开放等方面发挥了不可替代的作用。随着金融市场改革发展不断推进，我国已逐步打造出更具市场化、法制化、规范化和透明化的多层次资本市场体系，对实体经济的支持力度和能力不断增强。本次《通知》的出台，将进一步有效拓展民营企业直接融资渠道，加大支持有前景、技术、有竞争力的民营企业债券融资，促进民营经济持续健康发展。

(点评人：中国银行研究院 邱亦霖)

审稿：李佩珈
单位：中国银行研究院
联系方式：010 - 6659 4312

联系人：汪惠青
单位：中国银行研究院
联系方式：010 - 6659 2341